Formulaire de mathématiques

5 unités
(a + b)2=a% + 2ab + b? a?—b%>=(a—b)(a+b)
(a = b)>=a’ + 3a%b+3ab? £ b° a> + b3=(a *+ b)(a®> F ab + b?)
rd [— 2 —
Equation du second degré: ax>+bx+c=0 @+ 0) Les racines :  x, , = b= ‘22 dac
Suites :
Suite arithmétique Suite géométrique
Récurrence : {al —a {al —a
an-i—lzaln—i_d G +1=2°4
néMe terme : a,=a;+(n—1)d an=a1-q“_1
Somme : a(q"— 1)
_n@+a) So= =1 qF
n-— 2
n[2a, + (n—1)d] Somme d'une suite infinie a
S, = 1 ) dont la somme est S = i _1 q
convergente :
Puissances: (a+0,b+0)
X X
(%)X:% @Y =a*"y ';‘_y:ax—y aXeqy =Xty
M _n/m —x_ 1
(a*b)y*=a*-b* [ an=Va™,a>0 at= %
Logarithmes (selon les contraintes du domaine de définition) :
Qoga(ab) =b alog,x — x Qoga(xb) =b- log, x
fog, x + bog, y = bog, (x x log, X
og,x +Log,y =Log,(x*y) | log x—Log,y="Log, | Qog x =
y ¢ fog,c

Croissance et décroissance : la quantité aprés t unités de temps : f(t)=£(0)+q" lorsque q est le taux de

croissance/décroissance par unité de temps t .

Probabilité
Probabilité conditionnelle : P(A/B)=

P(ANB)
P(B)

Loi de Bernoulli — la probabilité de k succes sur n essais dans une distribution binomiale lorsque la

probabilité de succes est p :

Pyt =(} - - )=t o:
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Trigonométrie et Géométrie

Identités :
sin(— @) =—sina
sin(m —a) =sina
. T
sin(3 — @) =cosa

2 2

oS 2a = cos“a — sin

a=2cos’a—1=1-2sin%a

cos(aa=B)=cosa*cosP F sinasinf

cos(—a)=cosa
cos(mT—a)=—cosa
T .
cos(, — @) =sina
sin2a =2sina * cosa

sin(a &= B)=sina *cosP £ cosa *sinf

sina — sin 3 =2sin0£_B 'COSOL+B sinoH—sinB=2sinOH_B 'cosOi_B
2 2 2 2
cosa—cosfl =— 25in0£+B -sinOL_B cosa + cos 3 =2coso£JFB 'COSa_B
2 2 2 2
. . . a _ b _ ¢ _ .
Loi des sinus : Sind — sinf sy - 2R (R est le rayon du cercle dans lequel le triangle
est inscrit)
Loi des cosinus : c2=a2+b2—2a+b-cosy (v estl'angle formé par les cotés a et b)
Aire d'un triangle : S= % *becesina (a estl'angle formé par les cotés b et ¢)
S_az-sinB-sinY B et (1 les adi ¢ 56 2)
= 2 sn(B+7) et v sont les angles adjacents au coté a
Aire d'un disque : S=r-R? Périmétre d'un cercle : P=27+R (R est le rayon)
Longueur d'un arc de « radians: ¢=a-R Aire d'un secteur de o radians: S= %oc -R?
(R est le rayon)

Calcul différentiel et intégral

Dérivées :
1., 1 JxXY 1 N t—1 4
=Y =— x) = X)) =tex t est un nombre réel
) 2 (vVx) 2 /x (x%) ( )
(sinx)” = cosx (cosx) = —sinx (tanx) = 12
COS™X
(a*) =a* - (na (Log,x) = < Ona
Dérivée d'un produit de fonctions : [f(x)*gx)] =1"(x)* g(x)+{(x)*g'(x)
Dérivée d'un quotient de fonctions : g(())?) SRy, .g([xg) (;SEX) £
Dérivée d'une fonction composée : [fu)] =1 (u)u (x)

u’(x) estla dérivée de u par rapport a x (dérivée interne)

et f’(u) estla dérivée de f parrapporta u (dérivée externe)
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Intégrales :

+1
fxtdx :L +C (t#—1,t réel) /cosxdxzsinx+C fsinxdxz—cosx+C f 12 dx =tanx +C

t+1 COS“X
/%dx=2&+c fexdx:eX+C faxdx:éi:a+c f%dx:Qn‘xHC

Si F(x) est une fonction primitive de la fonction f(x) alors : f f(mx + b)dx = %F(mx +b)+C (m # 0)

[ flueol- ' (0 dx = Flu(ol+C
Géométrie analytique

Droite :

Yo™ ¥
X7 X

Coefficient directeur m d'une droite passant par les points (x;,y,) et (x,,y,) : m= (X, FX,)
Equation d'une droite de coefficient directeur m , passant par le point X,yp:  y—y =mEx-—x)

Coordonnées du point C , partageant (intérieurement) le segment,

o AC _k . 0x; + kx, Qy1+ky2>
dont les extrémités sont A(x,,y, , B(x,,y,) ,selon le rapport BC=0 " ( K1l 0 k+0
Deux droites, de coefficients directeurs m; , m, sont perpendiculaires
entre elles si et seulement si : m;*m,=—1
Distance d entre les points A(x;,y;) et B(x,,y,): d= \/(Xl _ x2)2 +(y, - y2)2

d_|A)(0—|-ByO+C|
 /A24+B2
_16—¢y)

v A%+ B2

Distance d entre le point (x,,y,) etladroite Ax+By+C=0:

Distance d entre les droites paralleles Ax+By+C;=0 et Ax+By+C,=0: d

Cercle :
Equation de la tangente au cercle (x — )2 + (y— b)2=R2 au point (x,y)

situé sur le cercle : (xg—a)*(x—a)+(y,—b)*(y—b)=R?

Parabole :

Equation de la tangente 2 la parabole y*=2px au point (Xg»Yo) Situé

sur la parabole : Y Yo=pPX+xq)
Directrice de la parabole d'équation y? = 2px : X=- g
Foyer de la parabole d'équation y? = 2px : F(% , 0)
Equation Distance entre le foyer
et 'origine
2 2
Elipse RS A =a2 - p2
p 32 b2 C a b
22 Equations des asymptotes de
Hyperbole AL /2012
Yp a> b’ ¢ v+ I'hyperbole : y== gx
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Nombres complexes

Produit des nombres complexes de forme polaire z, = r;(cos 0, +isin0) et z, =r,(cos0, +isinb,) :

z,* 2, =1, 1y[cos (0, +0,) +isin(0, +0,)]

Formule de Moivre : [R(cos @ +isin@)]™ = R"(cosne + isinng)
. Ve . n_ .. . _n ¢  2km),.. (¢  2k=m
Solutions de 1'équation z"=R(cos¢ +ising) : z, = VR |cos oty ) tisinl o+

k=0,1,2,...,n—1

Solides dans 1'espace

Prisme et cylindre : Volume : V=B-h (B est l'aire de la base, h est la hauteur du solide)
Pyramide et cone : Volume: V= BTh (B est l'aire aire de la base, h est la hauteur du solide)
Cone droit : Aire latérale: M =nR{ (R est le rayon du cercle, ¢ est la génératrice)
Sphere : Volume : V= %nR3 (R est le rayon de la sphere)

Aire totale : M=47R?> (R estle rayon de la sphere)
Vecteurs
Longueur d'un vecteur u=(u;,u,,uy) : lu|=yuru=ul+u,’+u?
Produit scalaire des deux vecteurs u=(u;,u,,u;y) €t v=(v;,V,,Vy): U V=1V, +U,°Vy+ Uz vy
Produit scalaire lorsque « est I'angle formé par les vecteurs u et v : usv=ul+|v|-cosa

‘a-x]+b'y]+c'zl+d‘
N
[di—dy|

vaz—l-bz—l-c2

Distance entre le point P(x;,y,;,z;) etleplan ax+by+cz+d=0:

Distance entre les plans paralleles ax +by +cz+d; =0 et ax+by+cz+d,=0:

Angle B formé par ladroite x=v+t-u etleplan ax+by+cz+d=0,

lorsque n=(a,b,c): sinp =
Angle a formé parles plans a;x +b;y+c,z+d; =0 lorsque n,=(a;,b;,c)

a,x+b,y+c,z+d, =0 lorsque ny =(a,,b,,c))



